

Orihuela, un mes. 0'50 pts.
 Oria, un trimestre 1'75 "
 Número suelto 0'15 "

Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

EL MARTES

En la administracion de este semanario, San Juan 10, y en la imprenta de D. Cornelio Payá.

PERIODICO ENCICLOPÉDICO SEMANAL

AÑO III.

Orihuela 17 de Setiembre de 1885.

NÚMERO 94.

LA SEMANA

Digno de aplauso es el celo con que la comision del pimiento molido ha empezado á ejercer su cometido; pues parece que se halla animada de los mejores propósitos para corregir las adulteraciones que hasta aqui se han venido cometiendo con perjuicio de muchos y beneficio solo de unos cuantos especuladores ambiciosos que se han enriquecido aun á costa del perjuicio notorio que ha recibido esa industria, principal fuente de riqueza de toda esta comarca.

Por todos los medios posibles, se propone la comision cortar ese abuso y á este efecto, el primer paso que ha dado ha sido reunir á todos los molineros para exhortarles y prevenirles que no consientan que en sus respectivas fábricas se mueva sustancia ninguna de las que sirven para adulterar el pimiento; entregando á cada uno de ellos un ejemplar del bando publicado por la alcaldía haciendo saber aquella prohibicion y las penas en que incurrirán los que las infrinjan.

Trátase tambien de solicitar el apoyo del Excmo. Ayuntamiento de Murcia, y de la sociedad Union Agrícola Orcelitana á fin de que con tan valiosos concursos sea eficaz la persecucion.

Todo nos parece bien y casi tenemos la seguridad de que se encontrará el apoyo que se busca, teniendo para ello presente que de Murcia ya solicitaron el pasado año el concurso de las autoridades de Orihuela, para el mismo fin; y que allí, como aqui, estamos interesados en salvar al pais de la ruina que le amenaza con el descrédito que cada año adquiere en los mercados extranjeros, el pimiento molido. Y que la sociedad Union Agrícola Orcelitana tambien lo solicitó para que reunidas la comision del Ayuntamiento con la que dicha sociedad nombró, estudiasen la manera de evitar las adulteraciones y se llevase á la práctica con ventajosos resultados.

Los socios de la Agrícola Orcelitana, si no recordamos mal, celebraron á principios de este verano, algunas conferencias que tendian á este fin; y por aquella época tambien tuvo lugar una importante reunion, á la que tuvimos el gusto de asistir, y asistió tambien nuestro querido compañero en la prensa D. Gabriel Baleriola, con una comision de la huerta de Murcia, tratándose la cuestion; aceptándose en principio la idea comun de

favorecer á esta importantísima industria y acordando estudiar el modo de realizarlo.

Siga por el camino que ha emprendido la comision; no desmaye ante las dificultades que ha de encontrar para llevar á feliz término la idea, y conseguirá el apoyo que necesita; merecerá los plácemes de la generalidad del pais y este agradecerá el beneficio que reciba.

Sin distincion de ningun género; sin contemplacion de ninguna especie; con estricta aplicacion de la justicia, llevó la comision adelante tan laudable pensamiento cuya realizacion es procedente por la ley y por derecho, y si consigue el enojo de unos pocos, logrará el beneplácito de la mayor parte.

Otro proyecto de gran interés, está como suele decirse, sobre el tapete.

La nueva comision del alumbrado trata segun parece, de mejorar las condiciones del actual, bien sustituyendo el sistema hasta hoy usado con otro que esté en relacion con los adelantos de la época, bien reformando y perfeccionando el existente en armonía con las exigencias de la poblacion y con los fondos con que el Ayuntamiento puede contar para establecer esa mejora: y la comision está estudiando el modo de plantearlo compatible con aquellas circunstancias.

Hora es ya de que nuestro ayuntamiento se ocupe de mejorar este importante servicio, porque dá vergüenza ver el alumbrado público de Orihuela, y las condiciones de la luz que se dá á los mecheros, conservándose todavia, por via de economia la antigua y ridicula costumbre de no encender los faroles las noches en que la luna alumbraba ó debiera alumbrar.

Nosotros veriamos con gusto que la comision tratara con empeño esta cuestion y el Ayuntamiento la acogiera con señaladas muestras de apoyarla, y realizar una mejora por tanto tiempo reclamada; teniendo presente que no improvisadamente, sino poco á poco y con constancia, es como puede llevarse á efecto sin dificultad alguna.

Aqui, en este pais, al tratar de una mejora cualquiera, no se piensa ni se ha pensado nunca mas que en los gastos que su planteamiento habria de ocasionar, y de este modo todo son dificultades nacidas del angustioso estado de las arcas del municipio y así jamás se llega á ninguna parte. Si por el contrario, se pensase en que «Roma no se hizo en un dia»,

y se hiciese el estudio de la mejora bajo este supuesto, seguro ó casi seguro es que los servicios públicos de Orihuela, estarían á la altura que debían estar.

Hoy por hoy debemos aplaudir á la comision por los buenos propósitos que abriga; ánimo y adelante.

No suceda ahora tambien como el año último en el que se trató de este particular y aun está la comision *estudiando*.

Quisiéramos no tener que decir el día de mañana, que *todos los principios son fuertes*.

LA CUESTION HISPANO-ALEMANA.

Un hecho vandálico, tan contrario á la justicia, como opuesto al derecho de gentes, ha tenido lugar en la Polinesia, haciéndonos retroceder á la época en que la fuerza era la única razon de Estado, y la costumbre sancionaba el robo en grande escala, la conquista.

Ese acto inconcebible, llevado á cabo por una nacion culta, contra un pueblo amigo, ha venido á dar un mentis á la decantada ilustracion del siglo XIX, probando ante la severa crítica de la historia con la terrible lógica de los hechos, que todavia existen en el mundo, piratas griegos, corsarios berberiscos y filibusteros americanos.

La cañonera alemana Itti, sin más ley que el capricho, ni otro motivo que la ambicion, ni más derecho que el de la violencia, se ha apoderado subrepticamente de la isla de Yap, una de las que forman el numeroso grupo de las Carolinas, atentando de ese modo á la integridad del territorio español, con cuyo gobierno se halla el de Berlin en las mejores relaciones.

Ante la gravedad de ese caso anormal é imprevisto, España, esta España cuya historia guarda en sus gloriosas páginas, los inmarcesibles laureles de Sagunto y Numancia, Covadonga y Las Navas, Pávia y S. Quintín, Lepanto y Trafalgar, Zaragoza y Bailen; esa España que entre otros mil, cuenta por hijos á Viriato y Pelayo, Leyva y Córdoba, Gravina y Mazarredo, Bazan y Castañeta, Daois y Velarde, Alvarez y Palafox; esa nacion, en fin, tan celosa de su honra cuanto avanzan de su independencia, vióse lastimada en lo que más estima, su dignidad, y como en los tiempos de Cartago y Roma; como en los años de 712 y 1571; como en los días dos de Mayo (1) y 22 de Octubre (2), como en todas las ocasiones de peligro y en todos los lances difíciles se alzó compacta, fuerte y decidida á jugar el todo por el todo, jurándose á sí misma vencer en la demanda ó sucumbir como buena, antes que tolerar la sombra de un agravio, ó permitir que nadie, absolutamente nadie, se atreva á robarle el más leve giron de su mantó regio.

Todos los españoles, pobres ó ricos, y jóvenes ó viejos, han ofrecido gustosos sus vidas y haciendas en defensa del honor patrio mancillado por la ambicion de un extranjero, y todos

(1) Año 1808. (2) Año 1859.

os pueblos, fuertes ó débiles, grandes ó pequeños han protestado públicamente del insulto inferido, contestando unos y otros enérgica, uniforme y espontáneamente á la voz del deber y al eco del afecto, como si al hombre y la mujer, al bruto y al ave, á la planta y á la flor, al cielo y la tierra, á todo, en fin, lo que constituye la sociedad española y la península ibérica, animase un mismo espíritu, nutriese una misma savia y diese vida un mismo ser, el amor á la patria.

Y Orihuela, la heroína del año 711 al mando del príncipe Teodomiro; la fiel aliada de Aragón en 1364 á las órdenes de Eslava; la defensora de la causa popular en 1520, bajo la iniciativa de Martínez, y la cuna, en fin, de Rocamora, Moncada, Ayala, Fajardo, Loaces y otros, cuya enumeración sería sobrada difusa, hoy como siempre se ha mostrado digna de su nombre, y consecuente con su historia, manifestando también en público, como sus hermanas, su justo enojo por el fiero ultraje, y su constante empeño por una pronta y completa reparación.

Pero no basta, no la franca expresión del sentimiento, como enérgica protesta del hecho consumado; es preciso, pues, que la idea se condense y materialice, digámoslo así; que á la palabra siga la acción, y que la dádiva corresponda á la oferta.

Un escritor público, un periodista ha iniciado el gran pensamiento de construir por suscripción voluntaria popular, un gran buque de guerra que aumente nuestra marina, hoy poco numerosa por desgracia, y que recuerde en todo tiempo á la madre común el acendrado amor de sus hijos.

Si la actual cuestión hispano-alemana, hoy ya según parece en vías de arreglo, merced á las gestiones de la diplomacia, tiene al fin un resultado pacífico y satisfactorio para ambos países, eso no obsta para que el proyecto de «El Liberal», sea en breve un hecho positivo, porque lo bueno siempre es bueno, la necesidad es constante, los barcos no se improvisan como los ejércitos, y porque la España debe estar siempre dispuesta para cualquier eventualidad, siendo por lo tanto preferible el prevenir oportunamente un mal que tratar de remediarlo cuando acaso no hay tiempo para ello.

Ahora bien, como la idea de contribuir á ese gran partido y digno, se halla hace tiempo en la mente de todos los buenos oriolanos, faltando solo darle forma adecuada é impulso conveniente, nosotros creemos, que por gestión de la autoridad local, con el valioso concurso de la Unión Agrícola y Casino orcelitano, se debiera proceder á una reunión magna de todos los elementos de la ciudad, sin distinción de clases, posición ni partido, eligiéndose una junta especial que en nombre de todos promoviese y fomentase la suscripción local de referencia, recibiera los donativos, y diese giro á las sumas recaudadas, publicando en la prensa periódica los nombres de los suscritores y las cantidades recibidas, para satisfacción de los donantes.

De ese modo sería más fácil y sucedería la operación de la recaudación, muy difícil y penosa de suyo cuando se practica y remite individualmente; se promovería con la publicidad el estímulo que tanta eficacia tiene en el corazón humano, y el nombre de nuestra querida Orihuela tendría digna resonancia en los corazones de nuestros compatriotas, constando á todos en fin, que una pequeña parte de esa flotante máquina de guerra, que el pueblo español piensa y quiere construir á sus expensas, para defender en su día la integridad nacional, lo debe la patria á la más humilde, si, pero á la más entusiasta de sus hijas, á la muy noble y fiel ciudad de Orihuela.

Y basta por hoy; otro día quizás ampliaremos

nuestro pensamiento dándole mayor desarrollo y mas detalles, si otras inteligencias superiores á la nuestra, nos ilustran con sus consejos y experiencia; hoy por hoy basta á nuestro propósito con haber dado el primer paso para la consecución de la gran obra, en lo que atañe á esta localidad, seguros como estamos de que nuestros conciudadanos han de secundar nuestra gestión, con la generosidad, nobleza y patriotismo que siempre ha distinguido á los hijos de esta hidalga tierra.

Si nuestras desgracias son tan grandes como notorias; es decir, si las inundaciones y el cólera han destruido nuestra riqueza y diezmando nuestra población, mejor, si, tanto mejor para nosotros en este caso concreto y determinado, porque la pobreza de unos y la horfandad de otros, aumentarán el mérito de la acción, aquilatando más y más el generoso desprendimiento de todos, y España, Europa, el mundo entero sabrán, si ya no lo saben, que en las ocasiones difíciles, cuando se hieren las fibras de su corazón, ó se excitan los sentimientos de su alma, Orihuela se quita el pan de la boca, cede la mitad de su vestido, franquea la puerta de su pobre hogar y se priva hasta de lo más preciso para socorrer al necesitado ó sostener en todo su auge y brillo la honra inmaculada de España, cumpliendo así con el prógimo, con la patria, consigo mismo y con Dios.

Francisco Die y Pescetto.

¡TÚ Y YO!

A. E. A.

Brillante Sol que rasga, de la sombría
Noche de mis pesares, el negro tul,
Y al nacer en los cielos, el nuevo día
Vierte sobre la tierra desierta y fría
Júbilo y luz;
Dulcísima esperanza del alma mía
Eso eres tú.

Amante mariposa que apesar suyo
De tus ojos hermosos, vuela en redor;
Tórtola que en el bosque con tierno arrullo
Dice al viento sus penas; flor en capullo
Que baña el Sol;
Eco de tus suspiros, y esclavo tuyo,
Eso soy yo.

Francisco Die Pesello.

CONFITES Y CONFITURAS

El Oriolano llama «rebaño de este jaez» al partido conservador de la localidad.

El artículo donde se consigna tal frase se titula *Impresiones*.

¿Impresiones?... No parecen agradables aunque debieran serlo.

Del mismo:
«Hay quien asegura que muy en breve se efectuarán algunos enlaces conyugales cuyos preludios empezaron á la sombra de una higuera.»

¿Preludios y á la sombra...?
Ah! si, sombras chinescas.

Por tratarse de nuestra amadisima Patrona Ntra. Sra. de Monserrate, no ponemos de oro y azul al autor de ciertos renglones cortos publicados en el último número de un colega local, pero si hemos de advertirle que el pueblo no gana nada con saber *como escribe el pueblo*.

Y basta por hoy.

¿Conocen ustedes la letra del concertante de *Sensitiva*?

¿Creen ustedes que estaria mal en boca de una *Betina*?

Pues tan colosal trasmutación, se ha verificado.

(Música de SENSITIVA.) «yo te arranco la piel,
yo descubro el pastel,
¡ay! Ma... Ma... Ma...»

Que siga él.

**

Hablando de la toma de posesión de Yap por el crucero alemán Ittis, dice un periódico local: «Será una toma de posesión *benigna*.

Como las defunciones que aparecen en cierto colega.»

Y como el *gitano de profesión* de que nos habla otro cierto semanario.

**

Se habla de dos próximas bodas.
Confites y confituras que vendrían como pedrada en ojo de... boticarios.

MIRENO.

SUETOS Y NOTICIAS

Algunas personas de esta ciudad se quejan de que en absoluto se prohíba en ella la introducción de uva de mesa, y en esto hay sus más y sus menos, puesto que si bien es cierto que está suspendida temporalmente la venta de esa fruta, hasta que se asegure más la salud pública, no se impide en modo alguno el que los propietarios se surtan particularmente de ese artículo, procedente de sus fincas, en cantidades prudentiales, sin que esta diferencia entrañe ni signifique favoritismo de ningún género, y he aquí la razón: el hacendado que trae á su casa una cesta de uva la destina á los postres de su abundante y sana comida, repartiéndola con el tacto que su experiencia le dicta, por cuyo motivo no es fácil que *su uso* altere en nada las funciones digestivas del individuo.

En cambio de esto, el pobre que se provee del mercado diario, no tiene á veces valor bastante para una alimentación regular y sana, y hace que ese artículo sea el único recurso de su sustento, satisfaciendo con él hasta la saciedad su gusto ó su apetito, y tanto por la mala preparación de estómago cuanto por la mala calidad de esa fruta, es fácil, muy fácil que *su abuso* produzca la disenteria y ésta degenera en la enfermedad reinante.

Y hé aquí por qué se prohíbe á unos y se tolera á otros el consumo de ese elemento, sin que por esto se pueda censurar la providencia de la autoridad local, puesto que como se suele decir vulgarmente, el fin justifica los medios. Conste así pues:

Se hallan en la actualidad en Mahon las fragatas «Victoria», «Numancia», «Carmen» y «Lealtad», los torpederos «Aire», «Pollok» y «Rigol», que practican ejercicios diariamente, y el cañonero «Paz», esperándose la llegada del crucero «Navarra», del vapor lanzatorpedos «Castor» y de la fragata «Lealtad». Las fragatas que están bajo insignia, tienen viveres para dos meses y medio.

Dice *El Eco* de Novelda.

Nuestro apreciable paisano D. José Perez Escolano, nos ruega hagamos pública su indignación y su protesta contra los ultrajes y calumnias que un periódico de Barcelona titulado *El Fantasma*, dirigió al dignísimo alcalde de Orihuela D. Matias Rebagliato, quien durante la epidemia ha sido admirado por sus repetidos actos de caridad y abnegación. Por idéntico motivo que el Sr. Perez han protestado todos los partidos y la prensa local de Orihuela.

El Sr. Perez nos remitía dicha protesta suPLICÁndonos su inserción, lo cual hicieramos con mucho gusto al disponer de espacio.

Dice *El Graduador* de Alicante.

Si continúa Alicante en el buen estado de salud que disfrutamos desde hace tres ó cuatro días, creemos muy probable que se declare limpio el puerto del 26 al 28 actual.

Parece que á fines de mes, ó primeros de Octubre, se cantará el *Te-Deum* y hay quien asegura que existe el propósito de traer la Santa Faz, por haber fallecido solamente unas 500 personas durante la epidemia.

Por el Ministerio de la Guerra se ha dispuesto que los alumnos de las Conferencias de Oficiales, Escuela Central de Tiro, Academias militares y preparatorias, se presenten en ellas el 25 del corriente, y que los de nueva entrada en la General, la verifiquen antes, aun cuando no reciban aviso de sus jefes.

Parece que á principio de Octubre próximo, vendrán á practicar ejercicios espirituales en el Seminario de San Miguel los curas párrocos nombrados á consecuencia del concurso recientemente celebrado en esta Diócesis, y que inmediatamente irá cada uno á desempeñar su nueva parroquia.

Terminados dichos ejercicios, y no ocurriendo para entonces novedad en la salud pública, se añade que ingresarán enseguida los Seminaristas para dar principio al nuevo curso académico.

Nuestro querido amigo y paisano el comandante de caballería D. Agustín Caballero, ha sido destinado al Regimiento Cazadores de Mahon de nueva creacion en Palma.

El Martes terminó la novena de nuestra Señora de Monserrate, y ayer tarde se devolvió procesionalmente la milagrosa imagen á su santuario, siendo muchísima la concurrencia que asistió á dicho acto. Durante el noyenario también se ha visto muy concurrida la catedral. A todas horas y en todos los actos religiosos que se han celebrado, hallábase el santo templo lleno de gente que fervorosamente pedían á la patrona de Orihuela, protección y amparo en las necesidades y aficciones de la vida.

Hemos recibido el núm. 1.º de *El Espejo Nacional*, revista semanal ilustrada con cromos que se publica en Madrid.

Agradecemos su visita, y admitimos con mucho gusto el cambio, deseando al nuevo colega larga vida y pocos disgustos.

Se nos dice que se ha remitido al Sr. Gobernador Civil de esta provincia, para su insercion en el «Boletín Oficial» de la misma, el edicto anunciando para el día 9 del mes próximo de Octubre la subasta de las obras de la carretera de esta ciudad á la estación del ferro-carril.

Hasta ahora aun no ha aparecido el edicto en el periódico oficial.

Nuestro particular y querido amigo el doctor en Medicina y Cirugía D. José María Sarget, que marchó á La Mata con el fin de restablecer su quebrantada salud, ha vuelto sin conseguir la mejoría que buscaba, por no haber podido desterrar la calentura lenta y tenaz que hace algun tiempo padece. El lunes pasado celebraron los médicos junta en la que, según se nos dice, no pudieron ponerse de acuerdo sobre la enfermedad que aqueja á nuestro distinguido y apreciado amigo.

Hacemos votos fervientes al Altísimo porque conceda á nuestro buen amigo y colaborador el restablecimiento de su salud.

Desde ayer se han colocado en la plaza mercado dos tablas de carne que se expende mas barata que en los dias anteriores.

¿De cuándo acá merece el público de Orihuela tal género de complacencias y sacrificios de los espendedores de carne?

¿Habrán reñido y se habrán puesto en pugna, naciendo de aqui las ventajas que el público recibe?

¿Habrá bajado el valor del ganado?

¿Cuare causa?

En la tarde de ayer tuvo lugar una doble desgracia.

Dos muchachos de siete y diez años han perecido ahogados en el rio y en el sitio titulado Hoyo de Montalvo.

Sensibles son esos accidentes y con este motivo no nos cansaremos de repetir que esto ocurre por el constante abandono en que ciertos padres tienen á sus hijos.

Mucho sentimos no poder complacer al autor anónimo de las poesías tituladas España, pues este semanario no inserta nada que no venga á la redaccion firmado, y además que tienen algunos defectos que nosotros no somos los llamados á corregir.

Por la alcaldía Constitucional se ha publicado un bando para la prohibicion del riego de las calles por los vecinos, por ser perjudicial á la salud, según la opinion del Dr. Kock.

Hemos oído asegurar que tan pronto como desaparezca enteramente la epidemia, que todavía continúa afligiendo á nuestra querida Ciudad, se inaugurará solemnemente la Capilla construida en el Asilo de las hermanitas de los pobres y los espaciosos salones que acaban de edificarse.

Dentro de breves dias según leemos en un periódico, empezarán los trabajos para la construcción de las líneas telefónicas de Fortuna á esta ciudad, y de Abarán á Cieza.

Se nos asegura que se halla en poder de la autoridad local la Real orden trasladando á esta ciudad las oficinas y jefatura de la compañía de la Guardia civil que estaba en Novelda.

Todo lo que se refiera al engrandecimiento de la población merecerá nuestros plácemes.

En virtud á lo dispuesto en el Real decreto sobre enseñanza, ha practicado el Dr. D. Juan Carrió Grifol el reconocimiento del edificio Colegio de Sto. Domingo de esta ciudad, donde dan la instrucción los PP. Jesuitas, y como no podia menos de suceder, ha hecho constar el referido Dr. en medicina y cirugía en un brillante dictámen las excelentes condiciones de salubridad que posee el referido edificio.

Sin conocer las causas ni mucho menos precisarlas tenemos que consignar que desde el miércoles último se ha notado como en la próxima ciudad de Murcia alguna alteración en la salud ocasionando algunas defunciones, por cuya razon y como principalmente han sucedido estas en la calle de Meca de esta ciudad, ha dispuesto nuestra celosa autoridad local que se practiquen fumigaciones de azufre para obtener la desinfeccion de algun foco que en ella pueda existir dadas las especiales circunstancias de la calle y de los habitantes.

No cesaremos de aplaudir esta y otras medidas que tiendan á dejar libre para siempre á esta ciudad de la enfermedad colérica.

La Sra. de nuestro particular y querido ami.

go D. Antonio Bonafós ha dado á luz un niño.

Damos á los nuevos padres nuestra mas cariñosa enhorabuena.

Siendo cierto por desgracia la alteracion de la salud en esta ciudad, por cuya causa no se ha cantado el *Te-Deum*, bueno sería que el señor alcalde ordene á los profesores de instrucción primaria, que ejercen su profesion privadamente, que se abstengan de abrir sus establecimientos hasta tanto que la población se halle en condiciones para permitir la apertura de todos, y decimos esto porque alguno de estos señores profesores reciben alumnos en su establecimiento faltando á las prescripciones legales.

Para dar cumplimiento á la R. O. del Ministerio de la Guerra y que en otro lugar publicamos, han salido para Toledo los jóvenes alumnos de la Academia General Militar y amigos nuestros, los Sres. D. Antonio Matres y don Luis Rubio.

Se nos dice que la compañía de los ferrocarriles Andaluces, mandará poner un tren para despues de las corridas de toros que se han de celebrar en Murcia los dias tres y cuatro de Octubre.

Se nos dice que nuestra autoridad local abriga el propósito de aumentar y reglamentar la guardia municipal.

Mucho nos alegraremos sea cierta la anterior noticia que tanto hemos abogado por ello desde las columnas de nuestro semanario, pues suele darse algun caso de que alguno de estos dependientes no tienen asomo siquiera de la obligacion que estan llamados á desempeñar.

Dice «El Diario», de Ferrol, que es extraordinario la actividad que se nota en los talleres de aquel arsenal, y principalmente en el parque, con el movimiento de la artillería.

Al castillo de San Felipe han sido conducidos los cañones de grueso calibre que estaban depositados en el arsenal, y la batería del parque es dotada de nuevo y poderoso artillado para la defensa del puerto.

En la sala de armas se trabaja también sin descanso, y los operarios de cureñas y de velamen están afaenados con las obras urgentes que tienen á su cargo.

A la marinería del depósito no se le da un momento de reposo y háse distribuido en brigadas para relevarse á fin de hacer más continuar las operaciones auxiliares que desempeñan.

Se asegura que en breve estará entre nosotros nuestro particular amigo el distinguido juriscosulto Sr. D. Marcial Gonzalez de la Fuente.

Lo celebráramos.

Son varias las provincia que se preparan á construir barcos por su cuenta y que lleven por nombre el de su provincia pues vemos en los periódicos que en Soria, Santander, Sevilla y algunas mas se abren suscripciones con este objeto.

Además una casa de Barcelona está construyendo 50 torpedos para dedicarlos á la defensa de aquel puerto.

A la noticia anterior hay que añadir que el señor Marañon de Sevilla ha resuelto costear por si solo un crucero de primera clase, cuyo importe será el de ocho millones de pesetas.

TELÉGRAMAS DEL CASINO.

Madrid, 16 10—45 m.

España 1103 invasiones, 450 defunciones del cólera. Revista militar declaraciones pacíficas. Continúa aumentando cólera Italia.—*Fabra.*

Madrid, 17, 11 m.

Invasiones 895 y 361 defunciones.—El consejo de Ministros que debía verificarse hoy, bajo la presidencia de S. M. el Rey se ha aplazado para mañana.—Italia se ha ofrecido para el arreglo de Alemania y España.—*Fabra.*

COMUNICADO.

Sr. Director de EL MARTES.
He visto con sorpresa en el último número

del periódico que V. dirige, un comunicado suscrito por D. Manuel Lizou, en el cual y con fundada razon al parecer, se titula jefe del partido izquierdista.

Ahora bien, Sr. Director, como quiera que en la reunion celebrada por todos los partidos en de esta localidad con el motivo que ya de todos es conocido, se acordó hacer una protesta firmada por los alli reunidos, y como uno de tantos y en representación del comité que en esta representa la política de D. Cristino Martos, lo hizo el que suscribe, y no por la izquierda como quien por un error involuntario aparece en aquella protesta.

Doy á V. gracias por la insercion de estas li-

neas en su apreciable periódico y se repite de V. afectísimo S. S. Q. B. S. M.

Cayetano Guillen.

AVISO.

En la casilla núm. 6, establecida en la plaza de abastos de esta ciudad se expende carne de oveja á una peseta cuarenta céntimos kilo.

COLEGIO DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

DIRECTOR

D. JOAQUIN DURENDEZ MOLTÓ

TRINIDAD 3.

Queda abierta la matricula. Los estudios darán principio el primero de Octubre.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

TRASPASO

El acreditado establecimiento de sombreros de D. Francisco Lozano se cede en buenas condiciones.

En él se ha recibido un grandioso surtido de sombreros novedad parisien que por lo elegantes y baratos os llamara la atencion: visitad dicho comercio y vereis que es verdad.

VENTA DE CASA

Se vende ó permuta por fincas rústicas en esta Provincia ó la de Murcia, la casa número 8, sita en la plaza de la Fruta de esta ciudad, muy proporcionada para un establecimiento comercial.

Para tratar, dirigirse al dueño, calle de Rillo—Número 7 en Murcia.

En la acreditada casa de los herederos de D. Francisco Marín se ha recibido un numeroso surtido en novedades propias para la presente estacion.

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PÍLDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Único depósito. farmacia de Brach. Hostales 10—Orihuela.

GABINETE CLÍNICO

DIRIGIDO POR EL MEDICO - CIRUJANO

DON PAULINO ROMO

Y
DON PRUDENCIO RODRIGUEZ, (AYUDANTE.)

12 - Calle de la Corredera - 12—Orihuela, (Alicante.)

Este Gabinete está destinado al tratamiento de toda clase de enfermedades y mas especialmente á las de la vista. En estos últimos padecimientos no se hace uso del nitrato de plata ni del sulfato de cobre. Al que no tenga curacion se le desengaña en el acto.

Los honorarios por los tratamientos y operaciones, serán convencionales y módicos para los pobres.

Horas de consulta.

De 8 á 12 de la mañana y de 4 á 6 de la tarde.

12 - Corredera - 12—Orihuela, (Alicante.)

PÍLDORAS PRESERVATIVAS CONTRA EL CÓLERA.

Se venden en la farmacia de D. Luis Brach, calle de Hostales.

Precio 12 reales.caja.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparado por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composicion química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferencia, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10.

ORIHUELA.

SIN CARBON NI LEÑA

y con muchísima más economia, comodidad y aseo, puede guisarse, con los NUEVOS HORNILLOS DE PETRÓLEO que se han recibido casa de Abelardo Teruel.

31. MAYOR. 31.

SORPRENDENTE DESCUBRIMIENTO

AGUA ROMANA

EL TESORO DE LA BOCA

Para teñir cabello y barba.

Calma en el acto los más fuertes dolores de muelas, evita las úlceras, purifica el aliento y da fortaleza á las encias y frescura á la boca.

Limpia la cabeza, fortalece el pelo, devolviéndole su flexibilidad, belleza y color primitivo sin manchar la piel.

Frasco con prospecto 3 ptas.

Frasco con prospecto 1 pta.

Depósito central—Cartagena, Campos, 6.

En Orihuela—Farmacia de Anta, S. Juan, 2.